附件1
内蒙古自治区哲学社会科学"十三五"规划2018年度课题指南

　　一、《内蒙古自治区哲学社会科学"十三五"规划2018年度课题指南》(以下简称《课题指南》)，旨在引导和激励我区社会科学工作者，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持把自治区改革发展稳定中的重大理论和实践问题的研究作为主攻方向，加强具有内蒙古特色的优势学科建设，更好地为自治区经济社会发展服务、为党委政府决策服务。

　　二、《课题指南》共分三部分，第一部分为马克思主义理论研究和建设工程专项课题，第二部分为内蒙古发展专项课题，第三部分为学科建设专项课题。第一、第二专项课题中的条目规定了研究范围、研究方向和研究重点，申请人可结合实际调整研究题目，但不能脱离《课题指南》方向。第三部分专项课题未提出具体参考题目，申请人可根据国家社会科学基金项目2018年度课题指南，结合研究专长和学术积累自行选题申报。

　　三、项目类型设置重点项目、一般项目、青年项目、委托项目和后期资助项目。凡在内蒙古自治区工作，具备主持科研项目能力和条件的社会科学工作者均可申报。其中，重点项目负责人应具有副高级以上专业技术职务；一般项目负责人应具有副高级以上专业技术职务或具有博士学位；青年项目要求负责人和参与人年龄均应在35周岁(1983年3月16日之后出生)以下，负责人应具有中级以上专业技术职务或具有博士学位。

　　四、为避免重复研究和多头投入，申请课题的负责人同年度只能在国家社科基金项目、教育部人文社会科学研究项目和内蒙古社科规划项目中选择一项申报，且不能作为课题组成员参加其他项目的申报。同时，未结项的国家级各类基金项目、教育部各类项目、自治区社科规划项目的负责人不得申报(结项证书日期为2018年3月15日之前)。三年内被撤项或终止研究的项目负责人不得申报。

　　五、资助成果形式为专著、研究报告、系列论文。其中，以专著形式结项的需提交不低于10万字的学术专著，研究时间为24个月之内；以研究报告结项形式结项的需提交不低于2万字的综合报告和3000字左右的政策咨询报告，时间为10个月之内；以系列论文结项的需提交不低于3篇公开发表的同一研究方向的论文(要标识课题名称和批准号)和3000字左右的研究综述，其中课题负责人独立发表的不少于2篇，至少有1篇为核心期刊，完成时间为18个月之内。若研究成果在《人民日报》《光明日报》《经济日报》《求是》或专业领域权威期刊发表，或被自治区副省级以上领导批示的，可申请免于鉴定。

　　六、申报课题的资助额度为：重点项目5至8万元，一般项目和青年项目1至3万元。后期资助项目3至5万。

　　七、坚持鼓励政策。以研究报告形式结项，鉴定获得良好以上等级或成果入选《智库成果要报》的，追加课题经费0.5万元，如得到自治区领导批示的，再追加课题经费0.5万元。以专著形式结项，鉴定获得良好以上等级，将纳入"内蒙古社科规划项目成果文库"予以全额资助出版。以系列论文形式结项，鉴定等级获得优秀(公开发表的3篇论文均为核心期刊)，追加课题经费0.5万元。

　　八、今年继续实行网上申报，初评和终评均采取同行专家网上评审方式进行。申报者要按要求在申报系统录入个人基本信息，并上传字数不超过5000字的《课题论证》。具体要求参考申报系统使用说明。对通过网上评审的项目，实行专家委员会审核制度，重点把握政治导向关和学术质量关。

　　九、随时受理应用对策类的后期资助项目申报。对课题指南中未立项选题，可组织力量自行开展研究。提交的成果形式为研究报告，随报随审，获准立项后，资助经费原则上与年度项目相同，以政府购买或奖励的形式拨付。

　　第一部分 马克思主义理论研究和建设工程专项课题

　　本部分专项课题重点围绕习近平新时代中国特色社会主义、中国特色社会主义和中国梦、马克思主义中国化时代化大众化、培育和践行社会主义核心价值观、意识形态工作领导权、马克思主义学科建设等方面开展专项研究。设立重点项目、一般项目和青年项目，成果形式为专著、研究报告和系列论文。

　　1.习近平新时代民族工作思想及其在我区的落实研究

　　2.内蒙古在社会主义核心价值观转化为人们的情感认同和行为习惯的实践研究

　　3.守好各民族美好家园研究

　　4.中华民族共同体意识研究

　　5.总体国家安全观研究

　　6.牢牢掌握基层意识形态工作领导权研究

　　7.分众化推进意识形态工作责任制研究

　　8.培养担当民族复兴大任的时代新人研究

　　9.内蒙古党内法规制度执行力建设研究

　　10.内蒙古革命文化传承与发展研究

　　11.内蒙古着力提升基层组织力研究

　　12.内蒙古新的社会阶层人士思想状况调查研究

　　13.新时代我区高校思想政治教育改革创新研究

　　14.民族地区弘扬中华优秀传统文化研究

　　15.内蒙古强化基层宣传思想文化工作研究

第二部分 内蒙古发展专项课题
　　本部分专项课题为跨学科综合研究，是贯彻落实自治区十届四次全委会精神，紧紧围绕内蒙古协调推进"四个全面"战略布局设立的基础性、支撑性、前瞻性研究，突出咨政建言的智库性质。也可结合盟市区域发展的重大问题开展专题研究。设立重点项目和一般项目，成果形式为研究报告(或调研报告)。

　　1.新时代内蒙古区情特点研究

　　2.内蒙古过去五年历史性发展的经验研究

　　3.内蒙古不平衡不充分发展的现状及对策研究

　　4.新时代社会主义发展的战略安排在内蒙古贯彻落实研究

　　5.内蒙古贯彻新发展理念、建设现代化经济体系的实现路径研究

　　6.内蒙古创新驱动发展战略的重点难点研究

　　7.内蒙古乡村振兴战略的着力点研究

　　8.建设美丽内蒙古的主要内涵研究

　　9.内蒙古精准脱贫的长效机制研究

　　10.内蒙古提高就业质量研究

　　11.内蒙古新闻舆论传播手段建设和创新研究

　　12.推进内蒙古"五化"协同深度融合研究

　　13.内蒙古非公有制经济加快发展的途径研究

　　14.提高内蒙古中小企业自主创新能力研究

　　15.内蒙古深度融入京津冀发展研究

　　16.内蒙古混合所有制改革研究

　　17.内蒙古冰雪产业研究

　　18.内蒙古社会治理中的居民自治研究

　　19.内蒙古完善农村承包地"三权"分置研究

　　20.内蒙古优秀传统文化创新性发展的路径研究

　　21.内蒙古城乡融合发展的体制机制研究

　　22.内蒙古商事制度改革研究

　　23.我区农牧业转移人口市民化研究

　　24.提高内蒙古供给体系质量对策研究

　　25.我区产业体系协同发展研究

　　26.内蒙古激发和保护企业家精神的制度环境研究

　　27.内蒙古进一步支持民营企业发展政策研究

　　28.内蒙古特色小镇建设问题研究

　　29.电子商务时代的内蒙古农村社区发展研究

　　30.内蒙古文化产业与旅游产业融合研究

　　31.内蒙古人口发展研究

　　32.内蒙古农村互助养老研究

　　33.内蒙古老龄事业和产业发展研究研究

　　34.内蒙古蒙医药事业发展研究

　　35.内蒙古生态补偿机制的市场化多元化研究

　　36.内蒙古可持续的生态环境保护制度研究

　　37.内蒙古深化土地和草牧场制度改革研究

　　38.我区党政部门及内设机构改革研究

　　39.内蒙古公共文化领域不充分问题研究

　　40.内蒙古职业教育和培训体系建设研究

　　41.内蒙古实现文艺创作"高峰"研究

　　42.内蒙古实现文化小康的短板及对策研究

　　43.内蒙古精神文明创建工作研究

　　第三部分哲学社会科学学科建设研究课题

　　本部分课题为学科建设研究课题，不设置具体条目，申请人要严格按照自治区社科规划项目学科分类进行申报，可基于学科特点和前期研究成果自拟选题。鼓励申报对学科建设有重大意义、处于学科前沿的重大基础性课题。设立重点项目、一般项目和青年项目，成果形式为专著、研究报告和系列论文等。

　　为保护好、发挥好蒙古学和艺术学在自治区文化强区建设中的突出作用，继续在哲学社会科学学科建设研究课题中开展专项课题研究。在艺术学专项课题研究中应紧紧围绕内蒙古的地域特点和艺术类学科的民族特色开展。专项课题研究将在适当扩大立项范围的基础上，增加立项数量和资助额度。蒙古学和艺术学专项课题说明如下。

　　(一)蒙古学专项课题

　　将自治区社科规划项目学科分类一级学科中的语言学、中国历史、民族问题研究、中国文学、宗教学等涉及蒙古族语言文字、文学、历史、考古、宗教等方面的基础性课题、综合性课题纳入专项研究。

　　将草原文化、科尔沁文化、河套文化、察哈尔文化、土默特文化、"三少"民族文化等具有内蒙古民族特色的基础性课题并入此专项研究。

　　(二)艺术学专项课题

　　艺术学专项课题主要围绕以下几个方面开展研究：①艺术基础理论，②戏剧(含戏曲、话剧、歌剧、音乐剧、曲艺、木偶、皮影)，③电影、广播电视及新媒体艺术，④音乐，⑤舞蹈，⑥美术，⑦设计艺术，⑧艺术综合类等。

　　积极推动中国地方学视角下的"内蒙古学"的研究，重点支持各学科背景下的基础理论构建和实践特色研究。

　　继续开展后期资助项目申报工作。主要资助已基本完成且尚未出版的人文社会科学基础研究的优秀学术成果。重点支持文史哲等基础学科和社会科学各学科的基础性研究。资助额度原则上3-5万元，主要用于研究和出版发行。经评审立项后的后期资助课题要按照"统一标识、统一封面、统一形式、统一标准"的要求，由项目负责人在内蒙古社科规划办公室指定的出版社出版(具体内容见《内蒙古自治区哲学社会科学规划项目后期资助课题申报和管理规定》)。

